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Цель: формировать ценностное отношение к природе и культуре ХМАО-ЮГРЫ 

Задачи:  

Развивать познавательный интерес к природе ХМАО-ЮГРЫ. 

Дополнять знания о национально-обрядовых праздниках народов ханты и манси, о связи 

праздников с сезонными явлениями природы. 

Воспитывать бережное отношение к природе ХМАО-ЮГРЫ 

 
Ход мероприятия 

Звучит музыкальная зарисовка 

Педагог в центре «Моя Югра» рассматривает фотоальбом «Природа ХМАО». 

Второй педагог: Ребята посмотрите, что так увлеченно рассматривает Галина Петровна? 

Давайте подойдем поближе и посмотрим.  

/дети подходят к воспитателю/ 

Первый педагог: Вот это мы были в зоопарке… Здесь интересный кадр с белками… А на 

этом фото могучий кедр и красавица береза… Это новый фотоальбом «Природа ХМАО». 

- А знаете ребята  в преданиях ханты и манси говорится: «Поклонение природе – 

характерная черта культуры народов ханты и манси. В бесстенном, бездверном большом 

мире, бесстенном, бездверном большом Доме, где живут наше солнце, наши звезды, наша 

луна, живет и наша святая Земля. На Земле текут живут деревья, травы, цветут цветы. В 

лесу живут большие и малые звери, по Земле ползают жучки, паучки. На Земле текут 

реки, живут воды и океанов и морей. В воде плавают большие и маленькие рыбы. В небе 

летают птицы, бабочки, комары  да мошки. На Земле живем мы – люди… 

 

Звучит видеообращение Деда-Краеведа:  

«Здравствуйте мои юные, любознательные друзья! Огромное спасибо за приглашение к 

вам в гости, но, к сожалению, сам не могу приехать, из-за непогоды отменили рейс. Если 

нужна моя помощь, я с вами на онлайн-связи» 

Первый педагог: 

- Дети возникла интересная идея – провести викторину «Югорская природа», а самые 

интересные фото разместить  в фотоальбоме «Мы познаем природу Югры», но и конечно 

отправить Деду-Краеведу. 

Первый педагог: 

- До начала викторины, я предлагаю вам  пройти жребий и разделиться на две команды. 

Одна команда «Большой Дом», другая команда «Земля» (дети из мешочка вытягивают 

эмблему, разбиваются на команды согласно вытянутой эмблеме, Данную эмблему 

прикрепляют себе, рассаживаются согласно указателя, изображающего эмблему команд. 

Педагог озвучивает правила викторины. За правильный ответ – дается фишка  

Первый педагог: 

- Югра богатая хозяйка, у неё всего много: и разных деревьев, и необычных животных и 

птиц и если разумно пользоваться этими богатствами, то она щедра на подарки.  Это 

суровый край. Но тайга всегда привлекала людей своей красотой, богатством, 

удивительным миром таёжной природы и множеством тайн 



Задание 1. «Отгадай хантыйские загадки» (Подготавливаются картинки -отгадки из 

пособия «Моя Югра»/стр.19-20/ 

 

Задание 2. «Шнуровка  «Где чей дом?» 

 

Физминутка: Белый шаман 

/Играющие ходят по кругу и выполняют разные движения. В центре круга — водящий. 

Это белый шаман — добрый человек. Он становится на колени и бьет в бубен, затем 

подходит к одному из играющих и отдает ему бубен. Получивший бубен должен 

повторить в точности ритм, проигранный водящим/ 

 

Задание 3. «Детеныши» Весной у животных рождается потомство. Соедини линией 

родителя и детеныша /из РТ детям раздается лист для выполнения этого задания/ 

 

Поступает сигнал – вызов на онлайн связь с Дедом-Краеведом.  

Дед-Краевед: 

- Мои юные знатоки я отправил на Валдберис посылку, надеюсь скоро курьер вам ее 

доставит» 

- А сейчас я вам предлагаю совершить онлайн-экскурсию «Деревья и кустарники тайги». 

Дети с педагогом благодарят Деда-Краеведа за увлекательную онлайн-экскурсию. 

 

Первый педагог: 

Слова Мудреца 

В очень давние времена природа тайги была очень богатой. Было много разных зверей и 

птиц. Люди тоже жили привольно. 

Да только люди, когда живут в достатке, не замечают, что все, что дано им природой, 

беречь надо! 

Однажды шел Мудрец, по  лесу наблюдая вокруг заботливых белок, хлопотливых 

глухарей, торопливых оленей, вдруг увидел, как  парни для потехи стреляли серых уток. 

-Что же вы делаете? Зачем зря губите птицу? – сказал мудрец парням. 

Озорники не слушали мудреца и били не жалеючи зверей и птиц. 

Однажды проснулись люди, вокруг тишина, ни взлета птиц, ни шороха зверей. Тайга была 

безмолвна. Охотники возвращались домой ни с чем. 

Стал людей одолевать голод. Большая беда пришла в тайгу, и тут вспомнили все слова 

мудреца. 

Тайга рассердилась, тайга послала свою ярость. Она наказала всех, кто не берег добро ее. 

Люди стали просить помощи у старого Мудреца. 

Это ярость тайги!- сказал Мудрец 

Добро посланное нам природой может превратиться в ярость. Когда люди разоряют 

лесное царство - уходит доброта и  исчезает, остаются ярость, злость, голод. Когда люди 

добры- природа платит людям щедро: грибами, ягодами, шишками, лесными зверями и 

птицами.  А люди должны помнить о ярости тайги и беречь лесное богатства. 

«Торум ет олэн !» - сказал Мудрец прощаясь. 

Живите в ладу с Природой, с собой и Вы! Торум ет олэн ! 

 

Задание 4. «Составь плакаты  «Правила поведения в природе» /Детям  предлагается 

отобрать картинки «запрещается» и картинки «разрешается», наклеить на плакаты» 

 

Задание 5. « Работа на интерактивной доске» /Найди и отметь животных, птиц, которые 

занесены в красную книгу»/ 

 



Звучит звонок телефона, сообщается, что прибыл курьер с посылкой, просьба открыть 

дверь. 

- Кар, кар. Примите посылку  

 

Первый педагог и дети встречают курьера - Ворону, приглашает в гости, открывают 

посылку.  

Первый педагог: 

- Посмотрите, какой интересный Туесок! Сейчас мы заглянем в него.  

/в туеске находятся диск с музыкой, платки, цветные ленточки, записка-загадка/. 

Записка-загадка: 

 «Ребята в какой народный хантыйский и мансийский праздник родители рано утром 

будят детей со словами: «Скорей бегите на улицу – Ворона прилетела и подарки 

принесла!»» 

 

Ответы детей. 

 

Ворона: «Вороний День» – один из самых почитаемых праздников народов ханты и 

манси. Традиция праздновать Ворна хатл появилась в древние времена. Давным-давно, 

как гласит хантыйская легенда, пришла зима с трескучими морозами, солнце скрылось за 

облаками, нескончаемые снегопады и метели довели людей до отчаяния: темно, холодно, 

голодно. Запасы продуктов закончились, мороз стал ещё крепче и люди, звери, деревья 

застыли, замёрзли.  Казалось, что всё живое превратилось в ледяные фигурки. И вот 

однажды в эти суровые снежные края, то ли по ошибке, то ли из любопытства залетела 

ворона. Летит она час, два, а кругом тишина. Ни звука, ни шороха не слышно. Мёртвая 

тишина. Испугалась ворона и от отчаяния громко закричала: «Каррррр!». Её крик был 

таким пронзительным и громким, что сосульки на деревьях разлетелись, люди 

проснулись, звери зашевелились, и даже солнце выглянуло и засияло так ярко, что 

появились ручейки, проталины, и на земле всё ожило. Вот с тех самых пор у народа ханты 

появился праздник почитания вороны, священной птицы, которая своим криком 

разбудила матушку природу и спасла всё живое» 

 

Ворона девочкам раздает платки, включает диск с музыкой от Деда-Краеведа, приглашает 

на танец, в котором девочки имитируют движения птицы, платок используется, как 

крылья.  

 

Мальчики приглашаются для хантыйской игры «Хейро» /Играющие становятся в круг, 

берутся за руки, идут по кругу приставным шагом, руками делают равномерные движения 

вперед – назад и на каждый шаг говорят «Хейро» («Солнце»). Ведущий – солнце сидит на 

корточках в середине круга. Игроки разбегаются, когда солнце встает и выпрямляется 

(вытягивает руки в стороны). Солнце старается заляпать игроков. 

«За густыми небесами 

Солнце прячется лисицей. 

Загляну за гребень тучи, 

Крикну солнышку: хэй-хэй! 

Посети еще сильней!» 

/Указания: Все игроки должны увертываться от солнца при его поворотах. На сигнал «Раз, 

два, три – в круг скорей беги!» те, кого ведущий не задел, возвращаются в круг/ 

 

Ворона хвалит ребят. 

Первый педагог: 

- Пришло время подвести итоги викторины 

/подводятся итоги, поздравления/ 



Ворона: 

- Ребята в туеске еще остался для вас загадочный сюрприз - цветные ленточки.  

Есть у народов ханты обычай. В Вороний день взрослые и дети привязывают к веткам 

деревьев цветные ленточки и загадывают желания, веря что они сбудутся. Ленточка на 

дереве – это подарок небесному богу Туруму. По поверьям, бог обязательно исполнит 

одно желание. Обычно ханты священным деревом считают березу – символ небесной 

чистоты.  

Первый педагог: 

- Давайте и мы выйдем на прогулку, загадаем желания и украсим нашу березку яркими 

ленточками 

 /дети воспитатель, ворона выходят на улицу, загадывают желания и украшают березку 

яркими ленточками/ 

Ворона прощается, улетает. 

 

 

 

 


